DeneyinKodu : M-5
Deneyin Ad1 : Yatay ve Egik Atig
Deneyin Amac1  : 1- Yatay atig hareketini inceleyerek, yatay olarak firlatilan bir cismin ilk hizin1 belirlemek,
2- Egik atig hareketini inceleyerek, yatay eksene gore belirli bir a¢1 yapacak sekilde ilk
hizla atilan bir cismin aldig1 yatay mesafeyi belirlemek.

¥
Kuramsal Bilgi :
Yatay eksene gore belirli bir a¢1 yapacak sekilde ilk hizla atilan bir
cismin hareketine egik atig hareketi denir. Egik atis hareketi 2
boyutludur. Cisim yer ¢ekimi kuvvetinin etkisiyle y-dogrultusunda sabit  w¢vg
ivmeli hareket yapar. Bununla beraber, cisme X dogrultusunda higbir !

kuvvet etki etmez (Hava direnci ihmal edilmektedir). :_Jf-'f-ﬂfvm _ x
| (=0, xe=0, yo=0)

e . o . . |
Newton’un ikinci yasasi ve kinematigin temel prensiplerinden 7

yararlanarak iki boyutta hareket denklemleri su sekilde yazilabilir: [

Sekil 1 Yatay eksene gore belirli bir ag1 (6 ) yapacak
sekilde ilk hizla (v,) atilan bir cismin hareketi.

1

X = X + Vgot + Eaxtz (1)
1 2

Yy =Yo t vyt + ant (2)

Deney diizeneginde, cismin t, aninda firlaticidan hemen ayrildigi konumu x, = y, = 0 segebiliriz.
Cismin ilk hizinin bilesenleri;

Vo = VC0S0 3)
Vyo = Vosine (4)

Egik atis durumunda, ivme yer ¢ekimi ivmesine esit oldugundan cismin ivmesinin bilesenleri igin

ax =0 (5)
dy = —§ (6)

yazilabilir. Bu ifadeler (1) ve (2) esitliklerinde yerine yazilirsa;

X = (vocosB)t (7

1
y = (vosin®)t — Egt2 (8)
halini alirlar. (8) esitligi ile ugus siiresi bulunabilir ve bu siirenin (7) esitliginde kullanilmasi ile cismin x
dogrultusunda alacagi mesafe hesaplanabilir.

Yatay menzil; R, firlatilan cismin baslangi¢ yiiksekligine donmeden 6nce aldig1 yatay mesafe olarak
tanimlanir. Yatay menzili hesaplamak i¢in Esitlik (8) de baslangi¢ yiiksekligi y=0 yerine yazilirsa ugus siiresi

2v,sin®
t=—% 9)

olarak elde edilir ve bu ugus siiresi i¢in yatay menzil

vo2sin20
R=———— (10)

olarak elde edilir.



Deneyin Yapihsi

1. Firlaticr sistemi (Atis mekanizmasini) Sekil-2’deki gibi masanin kosesine yerlestiriniz. Firlatict agisini

yatay atis i¢in sifir dereceye ayarlayimiz. Boylece, bilye yatay olarak firlatilacaktir.

Firlatici
(Atis Mekanizmasi) Vo=Vyo X
_____________________>
—
— O -
=~ ~
(O
~
O
N\
\
Q
\
\ Karbon ve Beyaz
Masa Yiizeyi X~ kagit
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Sekil 2 Yatay olarak firlatilan bir cismin (bilyenin) ilk hizin1 bulmak i¢in deney diizenegi.
(Ilk hiz yatay yonde olup, diisey dogrultuda ilk hiz sifirdir) .

Firlaticinin ¢ikis agzindan masa ylizeyine kadar olan diisey mesafeyi 6l¢iiniiz ve y degeri olarak Tablo 1’e
kayit ediniz.

Kisa menzilde (firlaticinin birinci kademe gerdirilmesi) birka¢ deneme atig1 yapiniz. Bilyenin diistiigi
konumu yaklasik olarak belirledikten sonra, bu bélgeye karbon kagidini yazili yiizii tiste dogru bakacak
yonde yerlestiriniz.

Bilyeyi firlaticiya yerlestiriniz ve birinci kademeye kadar gerilmis firlatict yardimiyla atis yapiniz. Yatay
olarak firlatilan bilyenin, masa iizerinde ¢arptig1 yeri belirleyiniz. Firlatilan noktanin masa yiizeyindeki
izdlisimii ile bilyenin ¢arptigi noktaya kadar olan yatay mesafeyi 6l¢iiniiz ve x degeri olarak Tablo 1’e
kayit ediniz.

Ol¢tiigiiniiz diisey ve yatay mesafe degerlerini, (7),(8) esitliklerinde kullanarak yatay olarak firlatilan
bilyenin ilk hizin1 ve ugus siiresini bulunuz. Bu degerleri v, ve t degerleri olarak Tablo 1’e kayit ediniz.
Belirlediginiz bu ilk hiz birinci kademe atislar i¢in sabittir.

Tablo 1 Yatay atis ( ©=0°)

Cetvel ile Olgiilen Hesaplanan Hesaplanan
Act Firlaticr Yatay Mesafe Dikey Mesafe Ucus Siiresi ilk Hiz _
Vio = Vo = T
O(derece) Menzil x(m) y(m) ty(sn) Vo= (M/sn)
0° Kisa Menzil

Sekil-3’deki gibi masanin kdsesine yerlestirilmis firlaticinin agisini sirasiyla 6 = 15°,30°, 45° degerlerine
ayarlayiniz ve bilyenin firlatici ¢gikis noktasindan yere kadar olan diisey mesafeyi her bir a¢1 degeri i¢in ayri
ayr1 Olcerek Y(ag) degeri olarak Tablo 2’ ye kayit ediniz.

5. Adimda elde ettiginiz ilk hiz degerini Esitlik (8) de yerine yazarak elde edeceginiz denklemin ¢6ziimiinii
yaparak her bir a¢1 degerleri i¢in ugus siirelerini hesaplayiniz ve t(agt) degeri olarak Tablo 2’ye kayit
ediniz.

Birinci asamada oldugu gibi karbon kagidini koyacaginiz yeri birka¢ deneme atisi ile tespit ediniz ve dogru
noktaya yerlestiriniz.



Firlatici
(Atis
Mekanizmasi)

Masa Yuzeyi

Karbon ve Beyaz
kadit

Sekil 3. Yatay eksene gore belirli bir ag1 ile firlatilan bilyenin aldig1 yatay mesafeyi

bulmak i¢in hazirlanan deney diizenegi

9.  Her bir a¢1 degeri i¢in bilyenin, firlatilan noktadan masa yiizeyindeki izdiisiimii ile sensor lizerinde bilyenin ¢arptigi

noktaya kadar olan yatay mesafeyi 6l¢gliniiz Ve X(agt) degeri olarak Tablo2’ ye kayit ediniz.

10. 5. adimda elde ettiginiz ilk hiz degerini ve 7. adimda hesapladiginiz ugus siiresi degerlerini Esitlik (7)’de yerine yazarak

elde edeceginiz yatay mesafe degerlerini Tablo2’ye kayit ediniz ve 9. adimda ol¢tiigiiniiz X(agi) degeri ile karsilagtiriniz.

Tablo 2 Egik Atis

Ayarlanan Bilinen Ayarlanan Olgiilen Hesaplanan Olgiilen Hesaplanan
Ik Hiz vq Diisey mesafe (m) Ucgus Siiresi (s) Yatay mesafe (m) Yatay mesafe (m)
A1
Firlatict Yatay atis deneyi
de“yeri @ /Sn)y O (derece) X (ag1) X = (v, coso)t
: Y X1 | Xe [ Xen
. 15°
Kisa Menzil
I 30°
(Birinci
Kademe) 45°

11. Elektronik zamanlayiciy1 kullanarak Sekil-4’deki diizenegi kurunuz.

Firlatici
(Atis Mekanizmasi)

1. Sensér

Sekil

2 Taban

Masa Yizeyi

Elektronik Zamanlayici

e  Bilyenin ¢apini 6l¢iiniiz ve d degeri olarak kayit ediniz.

4.  Elektronik
kullanilarak yatay olarak firlatilan bir

Zamanlayici

cismin ilk hizini belirleyecek deney

e  Cismin ilk hizin1 bulmak igin firlaticty1 8 = 0° ye ayarlayimiz ve bilyeyi atis mekanizmasinin 6niine yerlestiriniz.




Zamanlayicidaki “Baglat” diigmesine basiniz ve bilyeyi atis mekanizmasindan yatay olarak ( ©=0°) firlatiniz.
Zamanlayict ekranindan, bilyenin 1. sensor iginden gegtigi zaman1 okuyunuz ve t; degeri olarak kayit Tablo3’ e
ediniz.

Firlatilan bilye, 1. sensor igerisinden gegerken (yani bilye photogate sensoriinii kapattig1 anda) t; Sl¢timii baglar

ve bilye sensorden ¢ikigi anda durur. Boylece, blok zamani (t;), bilyenin aldigir “d” kadar mesafede gegen

stiredir.
Tablo 3 Yatay atis ( ©=0°)
Aq1 Bilyenin Cap1 Firlatica Olgiilen Zaman Hesaplanan ilk hiz
© (derece) d (m) Kisa Menzil | Zamanlayict ile t;(S) Vo = d
0
0.01585 t11 t12 tort tort
0° (15,85 mm)

12. Firlaticinin agisint sirastyla 8 = 15°,30°,45° degerine ayarlayiniz.

Ugus siiresi plakasini (taban sensoriinii), bilyenin yiizeyde ¢arpmasini beklediginiz konuma yerlestiriniz.

Zamanlayicidaki baslangic diigmesine basimmiz ve bilyeyi firlatimiz. Atis zamam ve carptigi andaki zaman
arasindaki toplam zamani zamanlayici tizerinden okuyunuz t, degeri olarak Tablo4’e kayit ediniz. Bu deger, 0
acisi ile firlatilan cismin "ugus siiresi" dir. Bu degerleri Tablo 2’de elde ettiginiz degerler ile karsilastiriniz ve

gerekli hesaplamalar1 yaparak Tablo4’#i doldurunuz.

Tablo 4 Egik Atis

Ayarlanan Ayarlanan Hesaplanan Olciilen Hesaplanan
Agt Ik Yatay Hiz Ugus Siiresi Yatay Mesafe
Firlatici Vyo = (Vo cOSO) Zamanlayici t; (S) X = Vyo tore
O (derece)
Vo (M/S) ta1 {2 taort X (m)
15
Kisa Menzil 30
45

13. Her bir ag1 degeri i¢in hesaplanan ve dlgiilen Xq degerlerini ve yiizde farklari1 Tablo5’e kayit ediniz. Hesaplanan ve

Ol¢iilen bu x, degerlerini karsilastiriniz.

Tablo 5
Ayarlanan Ayarlanan Hesaplanan Olgiilen
Agl Yatay Mesafe Yatay Mesafe l..lY“i.;Zde l;arkl |
olguien — nesaplanan
Firlatict Tablo 4°deki xor | Tablo 2°deki xor | f@kt= ( hesaplanan ) * 100
O (derece)
X (m) x (m) Ax(£%)
15
Kisa 30
Menzil
45




